

·探索与争鸣·

中国武术“立德树人”的价值取向：求真 向善 尚美

王岗¹，韩金清²，侯连奎²

(1.武汉体育学院 武术学院，湖北 武汉 430079；2.武汉体育学院 研究生院，湖北 武汉 430079)

摘要：追求“真善美”是中华民族传统文化的重要特点和价值取向。中国武术有利于参与者“求真”精神的培养，有利于参与者“向善”品德的养成，有利于参与者“尚美”境界的提升。在新时代国家把“立德树人”作为教育的根本任务的引领下，发掘中国武术“求真”“向善”“尚美”的育人价值，不仅可以实现在各级各类学校传承优秀中华传统文化的责任和使命，而且还是对习近平总书记关于“引导学生珍惜学习时光，心无旁骛求知问学，沿着求真理、悟道理、明事理的方向前进”的有力践行。

关键词：武术文化；中国武术；真善美；立德树人

中图分类号：G852 文献标志码：A 文章编号：1006-7116(2018)06-0001-06

The value orientation of “moral establishment and student cultivation” in Chinese Wushu in the new era: pursuing truth, kindness and beauty

WANG Gang¹, HAN Jin-qing², HOU Lian-kui²

(1. Wushu School, Wuhan Sport University, Wuhan 430079, China;

2. Graduate School, Wuhan Sport University, Wuhan 430079, China)

Abstract: Pursuing “truth, kindness and beauty” is an important characteristic and value orientation of traditional Chinese culture. Chinese Wushu is conducive to the cultivation of the participants’ “truth pursuing” spirit, the accomplishment of the participants’ “kindness pursuing” morality, and the improvement of the participants’ “beauty pursuing” state. Having entered into the new era, education in China reawakening such a fundamental education task of Chinese Wushu as serving “moral establishment and student cultivation” in the new era, and regaining such a student education value of Chinese Wushu as pursuing “truth, kindness and beauty”, not only can realize the responsibility and mission of schools of various types at various levels to inherit excellent traditional Chinese culture, but also is the vigorous practicing of the following instruction given by General Secretary XI Jin-ping: guide students to cherish learning time, to learn knowledge without distractions, and to develop toward the directions of pursuing truth, understanding reasons, and being sensible.

Key words: Wushu culture; Chinese Wushu; truth, goodness and beauty; moral establishment and student cultivation

追求“真善美”是中华民族传统文化的重要特点和价值取向。王国维先生在1903年《论教育之宗旨》一书中讲到：“完全之人物，精神与身体必不可不为调和之发达，而精神之中又分为三部：知力、感情及意志是也。对此三者而有真美善之理想：‘真’者知力之理想，‘美’者感情之理想，‘善’者意志之理想也。完全之人物不可不备真美善之三德，欲达此理想，于

是教育之事起。”^[1]据《光明日报》报道，习近平总书记于2017年5月3日在中国政法大学考察时明确提出了对广大青年要加强“真善美”高尚品德的培养：“广大青年人人都是一块玉，要时常用真善美来雕琢自己，努力使自己成为高尚的人。”^[2]

在多元文化交融的时代背景下，中华文化正面临着大繁荣、大发展的契机，教育则是民族传承的

收稿日期：2018-10-21

基金项目：国家社会科学基金项目(014BTY076)。

作者简介：王岗(1965-)，男，教授，博士，博士研究生导师，研究方向：武术文化与发展。E-mail: tywanggang@126.com

重要路径。中国武术因其深厚的中华民族文化底蕴而成为培育人们“真善美”高尚品德的重要载体,在新时代国家把“立德树人”作为教育的根本任务的引领下,在国家把传承优秀中华文化作为教育使命和责任担当面前,愈发凸显其时代价值和深远意义。

1 中国武术培养参与者的“求真”精神

中国传统文化中有诸多“真”的表达,如表示神仙的“真人”“真君”“归其真宅”等;表示本源的“真力”“真源”“谨守而勿失,是谓反其真”等;表示真假的“真事”“真相”“使真伪毋相乱”等。显然,“真”是真实、正确,“求真”是求其正确的知识与能力。“真”有诸多解析,所以“求真”也是一个包含诸多内容的求知过程。国家一直在提倡“求真务实”“求国情之真,求社会发展规律之真,求人民群众当家做主的地位之真”^[3]是党始终坚持的作风,这是国家层面的“求真”。在个人层面,习近平总书记讲到“希望广大青年珍惜大好学习时光,求真务实,练真本领,更好为国争光、为民造福”^[4]。只有“求真”才能够正确的“务实”,只有“练真”才能够获得真正的“本领”,可见“真”与“求真”是人成长成才的关键。根据“求真”与“真”的诸多含义,可以推论出中国武术层面的“求真”,是指“求”运动规律之“真”,“求”武术功夫之“真”,“求”武术的价值之“真”。同时使习武者在“求真”的过程中获得“脚踏实地”的精神养成,收获“持之以恒”的品格提升,涵养“永不放弃”的目标追求。

中国武术培育参与者众多“求真”的意义,得益于其丰富的运动规律。在其诸多运动规律之中,十分重要的就是它所有的技术动作都带有技击的含义。技击是世界上所有格斗术的本真特质,是中国武术技术动作的本质特征,也是中国武术之所以称之为“武术”的核心要义,还是中国武术区别于其他体育项目的特质,更是中国武术的真谛。因而,对于参与者而言,掌握其运动规律,获得其技术中的“技击”法则和方法,也是必须坚守的“求真”使命。这一使命,强烈要求参与者必须励志尽责、始终如一地践行着实践第一的习武原则,在“拳打百遍,身法自然”“拳打千遍,其义自见”^[5]等至理名言的引领下,经过千万遍的练习和时间的积累,才能慢慢理解中国武术的奥妙,才能够体认中国武术的真实。如果忽略了中国武术的运动规律之“真”,就会失去中国武术内在的“脊梁”,而沦为“花架子”,从而丧失中国武术自身生存的基础。

在中国武术培育参与者掌握其运动规律之“真”后,就会引发他们对功夫之“真”的追求。中国武术功夫之“真”,并不是外在行为简单的一招一式,而是

通过中国武术这一载体来展现一个中华民族文化的精神真实,让参与者投入其中感知和体验“求真”的乐趣和意涵,享受孜孜不倦所带来的成就和喜悦。中国武术教育参与者脚踏实地地践行功夫之“真”,这是参与者走进中国武术深处必须具备和拥有的品格,就如人们登山一样是来不得半点的“跳跃”和“停息”,要明确万丈高楼是从平地崛起的意涵。参与者脚踏实地地一步一个脚印践行,这种品格就是秉承着持之以恒的“求真”精神。参与者对中国武术功夫之“真”的追求精神,体现在其要求参与者反复练习基本功以及各门各派的独特技能。如最基本的拳法、腿法、步法等;长拳的四击、八法、十二型;太极拳的云手,正、反手划圈练习等;形意拳的三体势;八卦掌的盘旋绕转等。这些基本功是获得中国武术功夫之“真”的必经之路。它们是中国武术各门各派的基础,也是增强功力的主要手段与路径,同时也是中国武术最精华的部分。如果忽略对这部分修炼,所学之艺就变成了花拳绣腿,也就失去中国武术功夫之“真”。对于习武者而言,这些枯燥和乏味的基本功、基本技术,不仅要做到练,还要坚持每天练。正如习武者们常说的“拳不离手,曲不离口”“练武不练功,到老一场空”。中国武术通过基本功对习武者的磨练,可以磨练意志、净化内心、培养耐心,逐步把他们引向了中国武术的功夫真实。

中国武术对参与者规律之“真”、功夫之“真”的培育得益于其特别注重习武的过程,这“有别于西方体育注重竞技的结果。它需要不息、不悔地追求以期能融入其中,超越其中的设定,感受其过程所给予我们的启示,方能领略到中国武术的真谛”^{[6][63]}。这一点,应该是最有利于对参与者“求真”精神的磨砺和培养。

“求真”是习武之人必须拥有的品质。这种品质的拥有,对于一个受教育者而言,应该是始终贯彻在习武的每一个环节之中。中国武术优秀的文化把参与者“浸泡”在深厚的传统文化底蕴之中,久而久之加深了对“真善美”中“求真”的理解。这种“求真”的观念,让参与者懂得学习中国武术不是从中国武术中得到什么,而是为中国武术奉献什么。奉献的是参与者一生的努力、汗水与心血,只有具备了这种习武“求真”的观念,才能收获武术的精髓,获得武术的真谛,成为一名真正的习武者。

中国武术在中华文化的传承与发展中,始终作为一种教育资源,其本身的教育价值是多元和多向度的。但追求和培养“人”的“求真”品质则是第一位的。因为“求真”是习武者必不可少的品质,缺失了“求真”的品质,参与者也就无法获得真实的武技。所以,

“求真”是中国武术育人的重要内容,它引导参与者向着真实的中国武术进行一生的学习与探索,正如老院士王泽山讲的“一辈子专注做一件事”那样。专注是中国武术“求真”之中最重要的品质,参与者,不能够有“急功近利”的心态和想法,必须按照中国武术自身的规律进行着“日复一日,年复一年”的实践体认和理论探究。这一过程虽然是漫长的、是艰辛的,但每位参与者都把求得“真东西”当作自己的终身追求。这其中,实践理性的文化起决定性作用。这个作用,就是过程。所以,就有了“一日练一日功,一日不练十日空”的“求真”之路。在这条道路上,中国武术培育参与者“求真”的品质与精神,就是其最深邃的价值所在,也是其价值之“真”。

当参与者渐渐领悟中国武术功夫之“真”、运动规律之“真”、价值之“真”时,中国武术就成功地将参与者引向了中国武术之“真”的殿堂,并使其养成良好的“求真”的人格品行。我们常说,习武之人多如牛毛,而坚持下来掌握真功夫者则少如牛角,实际上就是表明了中国武术的“真功夫”是要持之以恒才能获得的。就如李大钊所言“不驰于空想,不骛于虚声”,那些“三天打鱼两天晒网”的人,是不会获得“真功夫”的。这一点对于参与者而言,是非常重要的。武术人不能好高骛远,更不能自以为是,坚守“求真”品质,才可获得收获,这在众多武术家的实践中已经得到验证。因此,关注中国武术“立德树人”中“求真”品质的培养,应该成为中国武术教育的核心价值所在。

2 中国武术培养参与者“向善”的品德

诚如其他民族的格斗术一样,中国武术也是从华夏先民为了生存而运用的格斗技术中走来,始终秉持着中华民族的优秀文化传统,更教化参与者养成“向善”的品格。不论是哪个拳种、哪个门派,武德的遵守和传承都是超越“技术”层面的教育内容。武德教化对参与者而言是最为基础的做人教化。它会直接告诉你什么可以做、什么不可以做。只要牢记并在生活中实践,就能成为知德知礼之人。中国武术的教化核心不仅仅体现在门规戒律之中,而更多地隐藏在中国武术的技击理论和思想要义之中,表现在以“环境”熏陶参与者“向善”的意识、以“武德”作为参与者“向善”的标准、以“大爱”作为参与者“向善”的意义。这应该是中国武术为什么“高于体育”的价值所在。这种高于体育的价值,表现在中国武术对参与者“向善”品格的培养上。

中国武术在漫漫的历史长河演进中,始终恪守着

“武德第一”的习武原则,并逐渐形成了一种牢固“向善”的良好处世环境。这种环境使参与者逐渐地被同化,形成一种中国武术参与者品德“向善”的文化环境。因为,“人不是命定的,也不是预成的,人是在受环境影响的活动过程中被塑造的。这种塑造是自动与被动的统一,就是说,人是自己塑造与环境塑造的综合结果,如人格、结局等”^[7]。中国武术虽生发于技击格斗的搏杀,但在中华文化的“不战而屈人之兵”“武以德立”等诸多文化的影响下,逐渐演变成为了一种具有普世意义的“向善”文化。从墨子的“兴天下之利,除天下之害”的侠义精神,到儒家的礼仪道德教化;从以“较技不较力”为主要的价值诉求,到“点到为止”的行为规训,再到当今所追求的健身、娱乐价值。可以说:中国武术的文化价值始终是一路向善、一路扬善的^[8]。中国武术良好的“向善”环境塑造了参与者,也塑造了参与者的人格,是其本身在“向善”环境的影响下根据自己思维的判断,有选择性地自我“向善”塑造。优秀人格塑造的成功在于正确地明辨“善”与“恶”,只有具备了这种能力才能明辨是非,表现为外在的“向善”。中国武术对参与者明辨“善”与“恶”的能力培养也体现在各种门规、会训中。如“精武会训”就明确提出:“凡我会员必须以仁爱为怀,服务为旨,以我所有,助人所无;牺牲个人力量,以求造福于人类;忠信待人,见义勇为,积功于天爵”^[9]。

“向善”是武德对参与者行为约束和引导的核心指向,关于武德这种约束与引导,早在西汉时期就有记载,如《史记·皇帝本纪》讲到“轩辕乃修德振兵,治五气,艺五种,振万民,度四方”,充分说明“德”对“武”的重要价值,也证实“德”对“武”的重要作用。中国武术的德,即武德,贯穿于整个学武、习武的过程之中,时刻培育和规训着参与者在武德的文化熏陶下,以“德”作为自身行为“向善”的标准,这种标准是必须执行的。如诸多门规、戒约都对品德修养、尊师重道以及仁爱的要求等。门规、戒约与家规一样,都是对一定范围内的人起到一定的约束作用,其中人们的长期坚守还会形成良好的门风、家风。它们的价值是毋庸置疑的,因为“优秀的家规家训有着穿越时空的文化力量,有着亘古不变的价值追求,也是传世财富”^[10]。它们之中包含了诸多关于如何做人、如何向善的规定,在“穿越时空的文化力量”作用下,形成人们内心永恒不变的坚守。中国武术的门规与戒约,也彰显着对习武者“向善”行为的约束与规训,慢慢使他们的内心具有“向善”的意识,并逐渐发展成为一种高尚的品德。

中国武术中的“向善”不单单存在于“精神”和

“心理”层面，它还更多地以技术的特征表现出来。这一点与“中国传统文化具有一种泛道德意识，一切活动都被道德意识所涵盖，在道德意识支配下，人们活动总是在自觉或不自觉的向善”^[8]有直接关联。所以，中国武术的技术构成，在很大程度上不是追求暴力的张扬，而是强调技法和技术的“向善”特征。因为，“中国文化的不争性，决定了中国武术技术形态的构成状态的‘防守在前攻击在后’的技术特征。这种技术特征，决定了它的进攻性是出于身体行为的次要地位的”^[11]。也因此形成了中国武术是一种“德行”文化的显著特征，成就了“中国武术排斥那些通过接触、较狠、致命才能分出高低的‘武夫’，提倡孔子的‘远人不服，则修文德以来之’的‘不战’，倡导在没有接触也没有伤害的情况下实现对对手的征服，进而达到使对手口服、心服的目的。这种外在行为‘不战’特点，从整体上反映出中国武术始终在以‘德’作为培育参与者高尚的言行，将残酷的技击转变成‘向善’的技艺。这一点，正是中国武术育人‘向善’的重要价值体现。

在中国武术的“场域”中，“向善”可以说是无处不在。其中，“不仅自己要积极求善，还要敢于与不善的现象(即恶)作斗争，这才是全面的求善”^[1]。因为，就这些门规戒律来看，它不仅要求“习武者绝不是恃强凌弱，而是怀着悲天悯人的心态，对弱者施以援手，对强暴施以压制，还世界以清平和公正”^[12]。中国武术鼓励参与者锄强扶弱、见义勇为，敢于为正义而抱打不平的中国武术侠义精神，体现了习武之人最大的仁爱之“善”。这也表明中国武术所向往的“善”是一种包括正义、谦逊、和善等等的大爱。中国武术培育出的理想参与者是因发至人格深处的“爱”而表现出“善”的行为。

中国武术以历史悠久积淀深厚的“善”文化培育了参与者的大爱。这一点突出表现在优秀的参与者以“侠义”作为“向善”的精神情怀和“行善”的责任义务。由中国武术“侠义精神”的提倡和追求而衍生的“武德第一”的习武之人的“向善”精神，自唐代李德裕的《豪侠论》中就有记载：“夫侠者，盖非常之人也。虽以然诺许人，必以节气为本。义非侠不立，侠非义不成。”^[13]^[26]因为，“义在他们(侠)眼里，已不仅指人的思想行为应该遵循的一般社会原则，更是指自己行动中必须崇奉的不计功利的纯道德乃或超道德的根本性准则。……将这种执义不苟的精神施诸于国家民族，乃至天下百姓，能为国家、民族和百姓的利益抗争，挽狂澜于既倒，独任天下之重而无所回避，勇与义俱，义无反顾，这便是游侠的忠勇，便是游侠人

格中最为闪光、最值得称道的品格。”^[13]^[26]正是这种武者对“侠”的膜拜，对“侠”的追随，使得真正的参与者开始践行“侠义”精神，进而使参与者逐渐把自身的“向善”拓展践行为情系“家、国、天下”的“大爱”。发生在近代以来的很多武术仁人志士，如霍元甲、韩慕侠、大刀王五、神拳大龙等，在国家危难之时所表现出的行为，应该就是最好的写照。

总之，中国武术秉持着“向善”的理念，践行着“向善”的作为，弘扬着“向善”的精神，应该贯彻于参与者的整个习武生涯。所以，参与者通过这些方式捍卫了一个清平、公正的生活环境，表达的是参与者内心“向善”的情怀。中国武术的这种“向善”的教育，使参与者无形之中把“向善”当作了一种美德，而去追求“真善美”排斥“假恶丑”。因为，它极力推崇和践行着“以德启人”“以德感人”“以德服人”“以德育人”的文化力量，并且这些“德”都是建立在“向善”的价值取向之中。所以，就建构起了中国武术在教育中无形地培养习武者“向善”品性的价值和意义。

3 中国武术培养参与者的“尚美”境界

中华文化是一种崇尚艺术和美的文化，在几千年的演进历史中，始终以一种优雅、文明的大国风范展示在世界面前。尤其表现在：“火药、指南针是中国人的发明，但它没有在中国人的手里变成侵略和战争的工具，也没有成为中国人强大的工具，而成为祭祀、庆典的工具”^[6]^[43]。我们发明了火药，而不制造火器去征服别的文明，唯独欣赏光彩夺目的烟花灿烂；我们有了文字，而不仅仅是记录所用的工具，却将其演化成为独特展现和追求龙飞凤舞的书法艺术。这一文化特性，可以说在中华文化中比比皆是。“将实用指向艺术”，是中华文化的最大特征。这一点在诸多传统文化学者那里早已有过很多精辟的论述。中国武术的发展就是在这一文化氛围中逐渐演化成为了“一种理想化的技击艺术”，形成了目前世界上唯一一个将“野蛮”的动物所具有的“格斗”与“搏杀”之法，变成了具有艺术韵味的身体文化。这一点在蔡龙云大师那里也是这样理解的，即“武术是格斗的艺术”。正是这种“理想化的技击艺术”和“格斗的艺术”使得中国武术文化中濡养出诸多的“美”和“艺术”的文化因子。也因此使得以身体行为、身体运动为外显特征的中国武术，具有了显著的教化习练者“尚美”的功能和价值。

中国武术，作为中国人的身体行为文化，它既有体育的属性，又有高于体育的特性。它以一种艺术化的审美视角和审美情趣，使参与者可以在享受体育参与快乐的同时，感知和体验到其它运动项目无法比拟

的“美”和乐趣。中国武术的“美”是技术与参与者身体融合之后,按照技术规律达到一种协调统一的最佳状态。这种理想的状态就成为了参与者一生崇尚与追求的目标,对他们“尚美”能力的培育也就成为了中国武术教育的主要任务。在我们看来,对于作为教育人的中国武术而言,中国武术给予人的“尚美”能力的培养,应该是音乐、绘画、影视等艺术无法比拟的。因为,它是通过活生生的人体参与、展示,带给人们美的体认和美的享受。这种美是在自我参与过程中实现的,它是一种阶梯型进步的“尚美”体验和获得,这个阶梯型进步“尚美”的过程,也是它对参与者“尚美”能力的培养和提高的过程。中国武术的参与者,从主客体审美意义出发扮演着“美”的创造者和呈现者两种角色。这种双重角色,对于一个人的“尚美”境界的提升,具有独特的涵养价值和教育意义。

中国武术培育参与者对“美”的认知,是从多向度的矛盾运动开始的。它的技艺中包含着很多矛盾统一的身体行为运动,这些矛盾的身体运动规律也正是中国传统美学的灵魂。如虚实的比照、顿挫的节奏、刚柔的震撼、疾缓的气势等。参与者只有经过长期的探索和体悟才能渐渐掌握动静、快慢、含展、开合、轻重、缓急、虚实、刚柔等既矛盾又统一的技术精华,找到凸显“美”的最佳的“节点”和“适度”。正是在参与者不断的探索与体悟中,才能逐步培养参与者认知和体悟“美”的知识和技法,才能逐步提高“尚美”的能力,才能抛开世俗,用欣赏“美”的眼光和“尚美”的方式去追求人生的境界。因为,在以套路为核心技术的中国武术中,武术家大多都是按照自己的文化观念和社会要求,“将素材进行选择、提炼、修饰、分界、组合、概括、抽象,在依攻守进退、动静疾徐、刚柔相济等规律进行排列组合,串联成套,从而用艺术的形象,集中表现出技击动作最具普遍意义的特征”^{[6]42}。所以,就形成了中国武术的真谛是对“器”与“物”更高层次的追求。也就是黑格尔所言及的“心灵化了的追求”。这种“心灵化了的追求”应该是所言及“尚美”境界的使然。它“是人心对武术意境的理解,是对神韵的感悟,是对心灵自身的调节”^{[6]42}。参与者有了自身对中国武术的“理解”与“感悟”,才能够形成中国武术更深层次的认知,以便开始用身体去更好地践行与体认这些认知。

中国武术让参与者用身体去践行和体认“技击艺术”的美,是中国武术育人“尚美”境界的最佳路径。中国武术“美学意义”的更多存在,就使得其拥有了对参与者“尚美”境界培养的真材实料。因为,“通过外在之身‘体察’和‘体验’,来获得‘审美’和‘道

德属性’,以及表现内在之心”^{[4]183}的修行之路,应该说是其他单一文化很难企及的。因为,“通过武术习练,追求的是主体的心灵在生命活动中不滞于身,超越于身外而发挥作用,这正是审美心态的基础”^{[4]184}。这表明中国武术的参与者是学习武艺的主体,他们不仅仅是对武艺“美”的发现者,还是对“美”的超越者。这种对已知“美”的超越来源,就在于他们不断地用自己的身体进行着对中国武术“美”的体悟,并从中感悟到自己所理解的“美”、所赞同的“美”、所欣赏的“美”。而“美”的体验获得,就要求参与者必须在脚踏实地的“求真”精神和执着不变的“向善”品德引领下,对中国武术的技术意蕴进行千百次的磨砺,才可领会和品读“尚美”的境界要义。通过这些磨砺,使中国武术的参与者逐渐升华对于生活美、身体美、心灵美、节奏美、韵律美的感知能力,并在“鹰击长空”“鱼翔浅底”“快如旋风”“翻如飞凤”的身体表现中,展示和体验到中国武术的精彩绝伦和中国文化的审美精神。将中国武术技艺通过人体外观上的精彩和参与者内心的平静相结合,凸显出阳刚之美、阴柔之韵以及阴阳相济的中和之美,时时刻刻体现着中国武术育人“尚美”的终极目标。

“美”是中国武术的核心词和关键词,不美的攻防技术是笨拙的,不美的演练是生硬的,不美的对抗是野蛮的。中国武术的身体行为是一种追求“更美”的文化^[5]。因为,中国武术的“打”和“技击”不是血腥的“暴力”,更不是野蛮的“厮杀”。它的“打”在一定的意义上讲是一种“有情节的打”,是一种“有规范的打”,是一种“有特色的打”,更是一种有“内涵的打”和“有形式的打”。也因此,成就了“文明的打”文化。也正是这种“文明的打”的文化特征,使得中国武术拥有了更多的“美学意义”。其“打”的技术动作一直以展现生动、振奋和动态美等来展现它的“美”,来引领参与者向着美的方向发展,培养了他们的“尚美”能力以及人生有关“美”的品味。这种对“美”的享受体现了“道”的有无相生、虚实结合的生命精神。静止的中国武术动作造型,不仅体现在外在肢体的结构之美,更蕴涵“引而不发”“蓄势待发”的攻防技击之“艺”。整套武术动作演练则表达了一种动静相间、快慢有致、刚柔相济、气韵生动的流体美感和生命意境。中国武术意境的营造则把参与者带入一个武术动作和客观物象融为一炉的物我合一之境,达到“悦志悦神”的审美境界。从中国武术的“打”与“艺”中,我们不难看出参与者时刻享受着中国武术之“美”,时刻接受着中国武术对他们

“尚美”能力的培养。

概言之,中国武术之所以能够发展到今天,其核心的旨要在于它不仅具有健身自卫的实用价值,还更因为它所内隐的“尚美”情怀、精神和境界追求。它不仅可以使人体质强壮,更能给人以美的认知、美的体认、美的享受以及美的情怀。所以,让中国武术以“美”的文化走进人们的心灵,“丰富人们的情感生活,以美启真、以美储善”^{[14]196},进而实现对受教育者“真善美”教育教化的全面践行和落实“立德树人”任务的真正实践。

中华民族历来就是一个重视教育,强调教育以人的全面发展为最终目标的伟大民族。走进新时代的中国教育更是把“立德树人”推至为我国教育事业的“根本任务”,并明确提出“要把立德树人融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节”^[16]。因此,在“增强学生的中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,立志担负起民族复兴的时代重任”的培养目标面前,发掘中国武术“求真”“向善”“尚美”的育人价值,不仅可以担负在各级各类学校传承优秀中华传统文化的责任和使命,而且还是对习近平总书记关于“引导学生珍惜学习时光,心无旁骛求知问学,沿着求真理、悟道理、明事理的方向前进”^[17]的有力践行。因为,中国武术是一门真正的教化之学问,这种教化之学是以实践为根基。它追求的终极价值则指向“武以成人”,极其关注人的生命与内在精神人格的完美养成。这个养成就是使受教育者养成一种践行“求真”的原则,追求人生“向善”的价值,领悟“尚美”的境界。

参考文献:

- [1] 张正江. 做事求真 做人求善 人生求美——真善美教育论纲[J]. 教育理论与实践, 2005, 25(10): 47-51.
- [2] 光明日报评论员. 时常用真善美雕琢自己[N]. 光明日报, 2017-05-06(3).
- [3] 刘政. 民事诉讼理论探讨与制度创新——基于能动司法的视角[M]. 北京: 中国法制出版社, 2015: 112.
- [4] 董洪亮, 赵婀娜, 张烁. 以青春之我肩负起国家民族的希望[N]. 人民日报, 2018-05-30(04).
- [5] 余功保. 中国太极拳大百科[M]. 北京: 人民体育出版社, 2011: 299.
- [6] 王岗. 中国武术文化要义[M]. 太原: 山西科学技术出版社, 2009.
- [7] 马志政. 文化环境的作用及机理[J]. 浙江社会科学, 1999(1): 96-101.
- [8] 王岗, 满现维. 中国武术是一门“向善”的学问[J]. 中华武术(研究), 2015(Z1): 11-18.
- [9] 蒋钦, 李宁. 北京大学与清华大学早期体育发展的历史比较[J]. 沈阳体育学院学报, 2012, 31(2): 25-30.
- [10] 李晓东. 修身之余也尚美[N]. 光明日报, 2017-07-09(05).
- [11] 王岗. 中国武术技击价值回归正当时[EB/OL]. [2018-10-08]. <http://www.chinafabu.com/a/sygd/>.
- [12] 冯鑫, 尹碧昌. 传统武德的人性基础及其伦理意蕴[J]. 武汉体育学院学报, 2013, 47(9): 50-53.
- [13] 汪涌豪. 中国游侠史[M]. 上海: 复旦大学出版社, 2001.
- [14] 王岗. 解密与发现: 中国武术的核心竞争力研究[M]. 北京: 北京体育大学出版社, 2017: 183.
- [15] 王岗. 中国武术的身体行为追求: 更巧 更美 更雅[EB/OL]. [2018-10-08]. <https://baijiahao.baidu.com/s?id=1612389557599128968&wfr=spider&for=pc>.
- [16] 孟繁华. 高校要构建高水平人才培养体系[N]. 中国教育报, 2018-10-11(006).
- [17] 新华社评论员. 以德树人铸就教育之魂——学习习近平总书记在全国教育大会重要讲话[EB/OL]. [2018-09-22]. http://www.gov.cn/xinwen/2018-09/11/content_5320880.htm.